

## ЭКОЛОГИЧЕСКОЕ ВОСПИТАНИЕ ПОСРЕДСТВОМ ЭКОЛОГИЧЕСКОГО ТУРИЗМА

А.В.Чугаев\*, Е.С.Шестакова\*\*

\*Красноярский краевой Дворец пионеров и школьников, г. Красноярск,  
Красноярский государственный университет

Экологический туризм в Красноярском крае перестает быть абстрактным понятием и обретает реальные формы. В июне 2005 года прошел семинар «Безопасность людей и сохранение природы на туристических маршрутах, экологический туризм, как перспективное направление развития туристической сферы Красноярского края»; с участием WWF России, создан общественный комитет по оказанию содействия развитию внутреннего туризма в Красноярском крае; в 2005 году официально создан природный парк «Ергаки» площадью 217.000 га и 31 мая 2006 года в Администрации Красноярского края состоялась презентация Концепции развития природного парка "Ергаки" до 2010 года.

Отметим, что "Ергаки" являются единственным в крае природным парком, относящимся к особо охраняемым природным территориям (ООПТ) краевого значения. WWF и краевые власти прилагают все усилия, чтобы парк стал образцом экологического туризма, способствующим развитию внутреннего и въездного туризма с одной стороны и сохранению уникального природного комплекса с другой.

Одной из составляющих экологического туризма является экологическое просвещение и воспитание в первую очередь детей и подростков, не только как потенциальных туристов, но и, в первую очередь, как ответственных граждан. Как очень мудро сказал директор Йеллоустонского национального парка Майкла Финли: "Мы начинали в США эколого-просветительскую кампанию почти 30 лет назад, и все годы активно работали, в первую очередь, с детьми. Теперь эти бывшие дети определяют настрой нации, они работают на всех уровнях, они принимают решения, в том числе значимые для наших национальных парков. Они понимают нас. Они помогают нам. Нам не надо уже доказывать, что такое национальные парки для нашей страны. И мы продолжаем эту работу, чтобы не потерять завоеванных позиции».

Нам бы хотелось рассказать, что работа в Красноярском крае в этом направлении началась не вдруг и имеет свои корни. Так в 2001 году в ходе реализации летнего образовательного модуля «Экопарк Ергаки» в рамках конкурса летних проектов Программы развития системы дополнительного образования Красноярского края «Поколение-XXI: развитие человеческого потенциала» родилась идея создания краевого проекта «Мир заповедной природы - Жемчужины Сибири».

Первым ее этапом стало проведение в 2001 году в Ермаковском районе (окрестности озера Светлое) летнего краевого палаточного лагеря «Экопарк Ергаки». Район озера Светлое уже давно является местом паломничества туристов, альпинистов, фотографов и художников. Благодаря относительной доступности района сюда приезжают туристы из Красноярского края,

Хакасии, Новосибирской и Кемеровской областей. Приезжают туристы и из ближнего и дальнего зарубежья. В большинстве своем это так называемые «дикие», то есть неорганизованные туристы. Проводятся здесь и соревнования по альпинизму, и учебы спасателей. А вот образовательный экологический лагерь – экологический не только по названию, но и по сути — появился впервые. Руководителями проекта и организаторами лагеря была сформулирована цель – развитие у детей чувства причастности к решению экологических проблем через личный опыт их участия в различных видах деятельности по организации и созданию природного экологического парка «Ергаки».

За этими сухими фразами стоит многое: тренировочная подготовка, ежедневные походы, лекции, изучение флоры и фауны региона, проектно-исследовательская работа, вечерние беседы- отчеты по итогам работы, дискуссии, мозговые штурмы, уборка бытового мусора, оставленного многочисленными туристами. А главное — постоянное общение с природой. Теория, не оторванная от практики: утром сходили в радиальный поход – вечером обсудили существующие проблемы — на следующий день расчистили увиденный завал.

Уже в первом лагере побывало около ста человек из разных районов Красноярского края. Знания, полученные в лагере, не забылись, но ощущалась их недостаточность. Возникла идея расширять познания в области экологического туризма и обмениваться опытом не только в летнее время, но и в межсезонье. Так появилась круглогодичная краевая образовательная программа «Мир заповедной природы. Жемчужины Сибири», рассчитанная на школьников 12 – 16 лет.

Программа состоит из 2-х базовых модулей (осеннего и весеннего), на которые слушатели – участники проекта приезжают в г. Красноярск, слушают лекции приглашенных преподавателей, специалистов и экспертов из природоохранных ведомств и ВУЗов, имеющих непосредственное отношение к региональной программе развития сети ООПТ, участвуют в конференциях, защищают проекты, пишут эссе, ходят на экскурсии (в заповедник Столбы, в пещеры, дендрарий и т.п.). По результатам образовательного модуля ставятся практические и исследовательские задачи для «домашней работы» — зоологические и ботанические описания, изучение и описание природных объектов, находящихся на территории района, учеты и наблюдения, оборудование экологических троп, стоянок, изучение флоры и фауны района. В результате дети и подростки получают возможность общаться, путешествовать, развивать туристские и исследовательские навыки, обогащаться духовно. Они приобретают значительный практический опыт участия в общественно-значимых мероприятиях, знакомятся с основами в правовой, природоохранной, социальной и других областях, получают бесценный опыт работы с людьми, документами, природными объектами, СМИ и т.д.

В 2004-2006 г.г. участниками программы стали более 1000 школьников из 42 районов и городов края (Абанского, Ачинского, Балахтинского,

Березовского, Боготольского, Емельяновского, Енисейского, Ермаковского, Краснотуранского, Сухобузимского, Тюхтетского, гг. Дивногорска, Красноярска, Лесосибирска и т.д.). В 8 территориях края разработаны социально-значимые экопроекты.

Каждый год в рамках программы появляются и воплощаются новые идеи. В 2004 году в районе летнего лагеря на озере Светлом педагогами и подростками проведено анкетирование туристов, собрано и утилизировано 285 кг мусора, разобраны 2 буреломных завала на тропе к озеру Золотарному, отснято более 500 кадров, на основе которых подготовлен слайд-фильм «Экопарк Ергаки». Отдельные кадры были использованы в буклете администрации Красноярского края «Подарок Земле-2005».

В 2005 году участники летнего модуля разработали программу волонтерской деятельности по улучшению экологического состояния природного комплекса и в течение 15 дней реализовывали ее на практике. Так же были проведены маршрутные учебно-исследовательские выходы по наиболее уникальным в природном разнообразии участкам хребта Ергаки, составлен список видов растений и животных, обитающих на данной территории, определен уровень рекреационной дигрессии наиболее посещаемых туристами участков.

В 2006 году состоялось очередное новшество — английская смена. В экологическом лагере прошли практику группа студентов, в течение года обучающихся по программе подготовки гидов экологического туризма со знанием английского языка. Будущие гиды-проводники параллельно с отработкой тематической лексики и составлением экскурсий по экологическим тропам, успешно осваивали необходимые туристские навыки.

Надеемся, что краевая образовательная программа «Мир заповедной природы. Жемчужины Сибири» найдет свое место в Концепции развития природного парка "Ергаки" и других особо охраняемых природных территорий края. В рамках программы подростки и взрослые будут и впредь познавать природу и помогать сохранять ее.